## 香港平民抗戰史詩:市井煙火中的家國脊樑

隱秘的長城,市井的英雄——在香港三年 零八個月的黑暗歲月裏,一群普通港人如茶樓 夥計、客家村民、船廠工人、富商子弟等,以 血肉之驅在茶樓米舖、漁船客舍間構築起一道 隱秘的抗戰長城。

日軍的鐵蹄在一九四一年那個聖誕節碾碎 了香港的平靜。在港島一間不起眼的茶樓裏, 十六歲的夥計王錦在旺角茶樓擦桌端盤,耳朵 卻像雷達一樣精準地捕捉鄰桌日軍軍官的閒談 碎片。幾小時後,他將收集到的零散信息,拼 湊成日軍調動的重要情報,經由地下網絡飛速 傳遞。另一邊,六歲的「小鬼通信員」林珍巧 妙地利用身形瘦小的優勢,拎着藏着《前進 報》和秘密情報的草籃,在九龍敵佔區的大街 小巷靈活穿梭。

還有育才書院的校長袁庚,在日軍通緝文 化界人士時,憑藉一口流利的粵語和英語,成 功混入日軍嚴密把控的碼頭,硬是把鄒韜奮、 茅盾這些文化界的大人物偽裝成一支「商 隊 | ,穿越十二條海陸營救路線,一路護送到 安全的內陸。海上的戰鬥同樣激烈。十三歲的 船工之子羅競輝,蜷縮在小木船的漆黑艙底, 汗濕了緊握的炸藥包。他怎麼也想不到,自己 人生的第一場戰鬥竟是以區區十二人之力,伏 擊日軍龐大的運輸船!

這些攤販、學徒、漁民等的身份轉換,映 射出香港市民社會的集體覺醒,他們以「螞蟻 搬家」的方式,在茶樓後廚、漁船甲板、課堂 黑板間構築起無形的抗戰網絡;他們雖非正規 軍,卻創造了戰爭史上的奇跡:東江縱隊港九 大隊在三年八個月中,奇跡般營救出八百餘名 文化精英,以及四十二名英國人、五十四名印 度人和眾多國際友人。這樁被茅盾稱為「抗戰 以來最偉大的搶救工作 | 的壯舉, 托起它的脊 樑,恰恰是千千萬萬個像王錦、林珍、羅競輝 這樣平凡的香港市民。

七十公里外的沙頭角,一座巴拿馬華僑建 造的羅家大屋走出了一支抗日勁旅。羅家四姐 弟及其配偶等十一人,放棄繼承海外家業的安 逸前程,以米站掌櫃、學生、華僑子弟的身 份,悉數投身抗戰洪流。

這一切始於二公子羅汝澄。他目睹了一九 三八年日軍在大亞灣的暴行,憤而退學加入東 江縱隊,成為家族首位游擊隊員;並在香港淪 陷的次日,主動申請作為嚮導,帶領東江游擊 隊武工隊翻越梧桐山,進駐羅家大屋。當晚, 羅家客廳的南洋檀木桌上展開了一場改變家族 命運的對話。羅汝澄向家人痛陳日軍暴行,彼 時,羅家已辦妥赴巴拿馬接手家族生意的護 照,羅汝澄又舉着護照質問道:「今日去南洋 是活路,但百年後子孫問起『祖輩為何棄 國』,我等何以面對?|他的發問,讓全家一 陣沉默。片刻後,大哥羅雨中率先打破沉默 「羅家世代客家人,祖先逃難至此,如今豈容 外敵再佔家園!國難當頭,唯有拿起槍!|

羅家大屋就這樣成為游擊隊的首個據點。 大哥羅雨中以羅屋村為基地,組建了香港第一 支民兵隊伍「南涌人民聯防隊」,任首任隊 長;並獻出家族三支獵槍。一九四九年,他甚 至在英軍槍口下,於中英街升起了香港第一面 五星紅旗。不幸被捕後,羅雨中遭受酷刑,始 終未洩露情報,被救出時已成「血人」。二弟 羅汝澄作為家族首位黨員,創建西貢中隊並任 首任隊長,開展「麻雀戰」襲擾日軍;後來更 是潛伏日軍粉嶺憲兵總部任憲查隊長,冒死傳 遞情報,助茅盾等百名文化名人成功逃離香 港。三弟羅歐鋒既是海上中隊長,用雙管獵槍 擊沉日軍補給船,同時他還是個戰地攝影師, 用相機記錄下行軍、練兵、作戰等游擊戰史 實,後成為東江縱隊最珍貴的影像檔案。

大姐羅許月是羅家的聯絡中樞。對內,她 帶動弟媳、子侄參軍,經常以「家庭聚會」名 義組織秘密會議,協調家族成員任務分配。對 外,羅許月還通過「認乾親」方式,將茶樓王 掌櫃、米店陳老闆發展為情報員,構建起覆蓋 港九的平民情報網;並騰出自家米站,作為香 港大埔至內地游擊區的交通站。這種以血緣為 紐帶、鄉誼為掩護的抵抗模式,成為香港淪陷 區穩固的抗日堡壘。

距羅家大屋十五公里的烏蛟騰村,書寫了 另一部集體抗戰傳奇。這個客家人聚居的山 村,百分之九十的村民直接參與抗戰,三十九 名青年加入游擊隊,創造了「十戶九兵」的抗 戰奇觀。村民為游擊隊提供食物、隱藏軍火於 祖墳或山洞、安排會議場所,婦女們縫製草藥 包救治傷員,老幼組成「竹竿隊 | 在山區插竿 標記日軍巡邏路線,用客家山歌傳遞暗號,形 成「村即堡壘」的防禦網。然而,悲劇在一九 四二年中秋之夜降臨。日軍包圍村莊,瘋狂逼 供游擊隊下落。整個烏蛟騰村,硬是沒有一個 人屈服!一九五一年,感懷英烈的村民們自籌 資金,在村口的鳳凰木下,豎起了一座烈士紀 念碑。它靜靜矗立,無言地述說着那段血與火 交織的歲月。



香港光復後,這段可歌可泣的平民抗戰 史,卻在殖民話語下被塵封近半個世紀。轉機 始於一九八五年,幾位倖存的老戰士自發開始 「打撈」記憶――走訪戰友、採集錄音、收集 整理散落的歷史碎片。林珍等老兵自發組建聯 誼會,義務為香港青少年講述那段抗戰經歷。 一九九八年,在抗戰老兵們堅持不懈的努力爭 取下,香港特區政府終於將東江縱隊港九大隊 一百一十五位烈士的英名,莊重地安放於香港 大會堂。

歷史從未遠去,它正以新的方式活在當 下。烏蛟騰抗日英烈紀念碑前的小路,被打造 成「抗戰文物徑」;沙頭角抗戰紀念館裏, VR技術重現了當年秘密交通站的驚險場景; 黎洪等老兵的口述史錄入全港中學教材,抗戰 民歌《送軍糧》也重回中小學音樂課堂……通 過這些創新實踐,年輕一代正身臨其境地體會 到:香港那份深厚的愛國傳統,就深植在旺角 的茶樓裏、沙頭角的米站中、烏蛟騰的鳳凰木 下,流淌在祖輩用生命書寫的市井記憶裏。

香港的抗戰史詩,是由無數「平凡之我」 的英雄共同寫就。他們用生命證明:家國大

> 義,從來就根植於最尋常 的市井煙火之中,在每一 個普通人的熱血與擔當 裏。從王錦手中的托盤, 到羅雨中獻出的獵槍;從 飄着飯香的客家村,到莊 嚴肅穆的國家紀念館…… 烏蛟騰紀念碑上的「浩然 正氣 | 四個字既刻在石頭 上,也刻在一個民族的血 脈深處。

■香港烏蛟騰烈士紀念園。

## 德國人的寵物狗社交

以前在美國

戶外晨跑,遇到

正面跑來的其他

跑步者,大家幾



柏林漫言

乎都會互相打招 呼或者說早安。 到了德國就不一 樣了,這種打招 呼的情况很少,大部分人都目不斜 視,從他們「社恐」的臉上彷彿能 看到他們內心掙扎着說:「你沒看

到我……| 然而,如果帶着狗,就不一樣 了。狗才不管主人社恐不社恐,只 要看見同類,都湊上去玩一玩,鬧 一鬧,打一打。雙方主人多多少少 都會聊上幾句,一般固定句式就是 問問對方的狗是公是母,幾歲了。

大部分人遛狗的時間和路線都 相對固定。於是被「鎖定」在這個 時間空間的遛狗主人們和寵物狗們 便慢慢熟識了。特別是「氣味相 投」的狗夥伴們經常遇到一起玩耍 幾次,主人們有時也會多聊幾句, 交流一下養狗心得。

沒多久,公園周邊的鄰居可能 不全認識,但周邊社區養的寵物狗 幾乎都認識了。我們都清楚哪些狗 跟我們家狗能玩,哪些一見面就要 汪汪叫要打架,遠遠看見是要準備 好打招呼還是避着走,都是心裏有 數的。慢慢主人們都跟隨着狗夥伴 們互相的關係,默契地形成了一個 無形的社交圈。

日子再久一點,哪怕是社恐的 狗主人們之間也更加熟悉了。有的 家裏有兩隻狗的,哪天只帶出來一 隻,其他主人都會關切地問:「另

南

憶

下

附近有一位每次都帶着一隻邊 牧和一隻澳牧的小伙子,大家都認 識,因為他的兩隻狗非常聰明聽 話,人見人愛。有一天在路上碰到 他只帶着那隻邊牧,我前前後後打 量搜尋了一番也不見澳牧的蹤影。 打過招呼後我隨口問那隻澳牧去哪 兒了,小伙子先沒有直接回答我的 問題,而是說:

「我真是非常地驚訝,居然這 個社區裏所有人都發現了最近我只 帶了一隻狗,而且大家都非常地關

「當然。我女兒經常在陽台看 到你遛狗,說好喜歡你們家的兩隻 大狗。兩天前她就已經問過我了, 為什麼你只帶邊牧出來了,澳牧怎 麼了,她可擔心了。 |

「哈哈哈哈,澳牧沒事,牠很 好,讓你的女兒放心。因為我和我 女朋友分開了,這兩隻狗是我們一 起養大的,所以我們決定一人帶一 隻。|

「噢,原來如此。|

就這樣,對個人隱私如此重視 的德國人,在這個寵物狗社交的圈 子裏,無意間給街坊鄰居們公布了 他的個人情感狀況。

事實上人們關心狗的初衷並不 是打聽隱私,而是大家都很在乎寵 物狗們是不是都健康地生活在有愛 的家庭裏,主人們有沒有好好地照

簡單的微笑,招手,陽光中狗 狗們搖曳的尾巴,在這個特別的社 交圈裏每時每刻都傳遞着愛與溫



忙而錯過的地方博物

館和名勝。特別是在 著名僑鄉開平看到很

夏初赴廣東,接

待方朋友熱情導覽當

地非遺熱點,使我得

以補觀許多以往因匆

多珍貴民俗紀念物。 其中極為獨特的「蟹圖騰|崇拜讓我感到 無比新奇, 值得一說。

開平地區的驕傲是它的碉樓。它已被 聯合國列入世界文化遺產名錄。關於碉樓 的傳說很多,但最直捷的介紹,就是此地 曾是華僑之都,早期僑民在海外發財聚產 回家建碉樓,就是用它來做堡寨屯財抗盜 防災的。碉樓雖早在明末就有,但其興盛 卻在晚清和民國,其發展曲線跟此地華僑 興衰線是重合的。據統計,開平一個縣級 市,鼎盛期有碉樓三千多座,其富庶可

這次在碉樓裏,我發現了一個奇怪的 圖騰裝飾物:螃蟹。歷史上有碉樓者大都 豪富之家,我發現碉樓幾乎處處有一種獨 特的吉祥物螃蟹圖案和塑刻裝潢——這猶 如電光火石般引發了我的聯想:我憶起在

廣東多處博物館、祠堂、塔宇甚 至民居都裝飾有螃蟹圖案。在嶺 南廣東,為什麼人們把螃蟹當做 吉祥物?這看起來張牙舞爪兇相 無比的螃蟹為什麼在此地這樣受 歡迎?於是,我開始搜羅腹笥, 找尋中國傳統文化中關於螃蟹的 傳說及信仰,試圖解開這個謎

螃蟹,雖然作為物種古已有 之,但走入百姓視野特別是作為 食物一種的記錄卻稍晚。據考, 甲骨文中沒有「蟹」字。傳說先

## 粤俗蟹信仰

秦大禹治水神話裏蟹因長相兇狠鉗人惡痛 而被稱為「夾人蟲」。牠被治水者當惡魔 聚殲燙死,蒸騰的熱氣卻讓人們發現牠味 道奇鮮——這大約是最早食蟹的紀錄。雖 如此,螃蟹仍以其詭異長相和橫行步法讓 古人生畏。宋人《夢溪筆談》曰:「秦州 人家收得一乾蟹,土人怖其形狀,以為怪 物,每人家有病瘧者則借去掛門戶上,往 往遂瘥。不但人不識,鬼亦不識矣。|

在缺水的秦州,螃蟹被目為鬼怪,在 南方牠卻是百姓的家常。中國人幹不掉的 惡物只要可食,其命運和解決方案就簡單 了。「夾人蟲」也罷,「鬼不識」也罷, 凡能烹而食之者,均可益民。而且不只是 益民,甚至可為珍饈名饌,價值連城。中 國人食螃蟹歷史雖難被定為世界最早,但 卻無疑為食者最廣最執著的群體之一:天 南海北的蟹類從大到小從生到熟無論國別 無虞產地,我族華夏若謙稱是吃蟹第二的 民族,相信全球難有人敢稱第一。

除了吃,我們的蟹文化也獨佔世界鰲 頭。從諧音到寓意,我發現我們對螃蟹的 圖騰和崇拜寓意古今不輟,可以說對螃蟹 不只是吃,國人對牠的靈物信仰是全方位



首先說諧音。古人喜用諧音表達美好 祝福,而「蟹」與「諧」同音,寓意和諧、美 滿,故古人除了喜歡以蟹喻諧,而且國畫 中畫荷畫蟹「和諧|一堂者多矣。蟹又跟 「謝」音相諧,寓感恩並致謝。送蟹除了 送美味,又攜帶了另一層情感美意。

再說到蟹的寓意,才是中國人的強 項。一、蟹殼甲硬寓意「富甲一方」。 二、蟹有八足,寓意「八方來財」,同時 「八」「發」諧音喻好彩頭。三、蟹有兩 鉗,寓意「兩手有錢 | 。 四、蟹熟後頭殼 變紅寓意「鴻運當頭」。五、蟹鉗抓物死 不放手寓財源滾滾財運亨通。六、螃蟹橫 走,寓意發橫財,是吉祥之兆。七、螃蟹 霸氣步法暗喻縱橫四海橫行天下,象徵權 勢和地位,是吉祥之兆。八、舊時考科舉 蟹殼堅硬如甲喻示中科甲、科舉中第、金 榜題名仕途發達。古人有畫蟹配蘆花曰 「一甲傳臚|對高中狀元的美好祝福。

通過這番巡禮,我開始更加理解了此 行在博物館、祠堂、文廟和塔堂裏為什麼 遇到了那麽多各式各樣蟹的造像,包括木 雕、瓷雕、瓦雕、磚塑、擺件、國畫、刻 花玻璃、神龕和傢具甚至壁掛、花盆等上 自廟堂下至灶披間各處布設的形形色色的

> 螃蟹形象。原來螃蟹的力量、善 齧,不懈,死抓死纏死不鬆口的 精神在這裏都成了當地有意義的 吉祥語和好兆頭,都是美化祝福 和讚頌了——沒說的,我早年學 國畫,會畫寫意螃蟹,這下子有 了用武之地。此次嶺南之行,凡 接到我「發橫財」螃蟹圖的朋友 都笑逐顏開,我也為自己習得民 俗學之新收穫喜出望外。

■「必登花甲」雕樑柱。

作者供圖

## 人生在線 陳玉龍

暑假中午,大人上了班,我們就跳進建 溪。我們不僅過了河,還沿着黯淡灘東岸, 逆水上行,翻圍堰,潛深水,到達了白浪嘩 嘩的涵洞入水口。它張開了烏黑大口,我們 呼喊着,就義般投入急流,瞬時被沖進了一 團暗黑。我們的嘯聲迴盪在又高又大的涵洞 裏,項上不時落下淒冷的水滴,邊上全是 黑得讓人起疑的角落。盪了四五百米,出 了靜水流深的涵洞口,繼續向前。左邊, 近岸的黯淡灘像巨型的榴槤殼,礁石布滿 了溪面;右邊,一道順壩加深了航道,落 差劇烈,白水翻騰。我們裹着浪而下,失速 失重讓我們尖聲驚呼。遠處岸邊的人們向我 們急切地揮着手,來不及回應,數秒之間, 我們已越過了灘頭,旋到了水泡泛起的洄水

水固然是歡娛的源泉,可我們都忘了, 水,是會吃人的。

一九九五年十月底的一天,我們的師 父,蔡爸爸,像往常一樣去游泳,天黑了, 再也沒有回來,沉在了那片靜水流深的所

死亡,接踵而至。第二年九月的最後一 天,父親倒在了家裏,我深夜趕到家,卻只 聽見末日世界崩碎的聲音。

一九五七年夏末,父親從福州台江碼頭 登船,抵達南平雙劍潭,仰望着這山河表裏 的壁掛古城時,一定傾倒於她的巍峨,因為 家鄉坦蕩如砥,一眼能望見天邊的雲朵。那 刻,他不曾料到,這巍峨將與他發生怎樣的 交會。他轉道來舟去了上海,大學畢業分配 在杭州,最後熬不過思親之苦,調到了這命 數的應許之地。

再壯麗的山水,也是要告別的,再歡聚 的人生,也終是要散場的。想不到的是,它 的凋零充滿了黯淡灘式的疾驟迅烈。

一九八九年秋的一個深夜,髮小蔡突然 來我家,交代了幾句話,次日就音信全無。 半年後,才知他經香港去了台灣外公家。那 時,兩地交往不便,但我們時斷時續地通着 信。在信裏,我知道,他打工了,學結他 了,甚至上大學了。在信外,我不知道,他 遇到了難以翻越的「黯淡灘」,失和了,流 浪了,甚至習佛了。很多很多年以後,我們 再見的時候,俊美少年蔡消失了,眼前是一 位僧袍井然的見翹法師。

那一次,我們一起回了南平。山城立體 的燈火,燦爛輝煌,恍若一場亙古未醒的 夢。穿過這個夢,車子向北駛去,近了當年 的泳場,我們默默走了下去。沙灘地貌如 舊,光線晦暗。往江上望去,寬闊的建溪逝 水依然,如一位故人。

纖月浮上東山,沙灘夜色迷蒙。我和我 的高僧同學,一後一前,無言可語,竟是痴

痴地呆住了。眼前一川滔滔,入耳的盡是故 人的嗚咽。

我的家鄉,在東海邊。那個漁村,四野 平坦,吹着終年不息的海風,響着日夜無休 的濤聲。我出生在這個最完美的大海故鄉, 孩子心裏,沒有故鄉的概念,離家前,母親 生怕我被拐不知歸處,再三叮囑,我們是長 樂人。離開南平之後,有時,我會想,難道 只有父母之鄉才配得上故鄉嗎?

一片土地,如果你在這裏埋葬過最痛深 創巨的感情,在心裏結下了不可揭開的傷 痂,她怎麼不成為你情感上的舊土?她是你 生命裏一塊受了詛咒的燙傷,終生無法癒 合。這傷情永遠燒灼着,疼得讓你時時俯身 探看,卻又無法直視她熱烈的痛楚。日子一 天天過去,她封印在你的身體裏,漸漸和你 長成了一個合體。

南平,就是一個這樣的故鄉!

責任編輯:邵靜怡

園地公開,投稿請至:takungpage1902@gmail.com